

# LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO  
DE AVISOS Y NOTICIAS

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
Reus, un mes... pesetas 1'25  
Fuera, trimestre... " 4'50  
Extranjero y Ultramar, trimestre... " 8  
**PAGO ADELANTADO**  
Número suelto, 5 céntimos

Año V. **REUS** Núm. 1.093

Domingo 10 de Julio de 1898

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.  
ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7. Imprenta  
ANUNCIOS Y COMUNICADOS: A PRECIOS CONVENCIONALES

**FARMACIA SERRA** ••• ABIERTA • TODA • LA • NOCHE •••  
Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto á la Plaza de Cataluña

**Gran FARMACIA CARPA** ABIERTA TODA LA NOCHE  
Servicio esmerado y precios los más económicos.  
**CONFITES CARPA** Remedio rápido y seguro para combatir la TOS  
De todos los específicos que se venden para combatir la TOS, ninguno ha obtenido las distinciones de «Diploma de Honor» y «Medalla de Oro», más que los CONFITES CARPA, lo cual prueba la superioridad que tienen bajo todos conceptos sobre sus similares. — No contienen opio ni morfina.  
Se venden en todas las Farmacias de España, Cuba y Filipinas. — En Reus, 2 pesetas frasco en la farmacia del autor.

**EL CIRUJANO DENTISTA**  
**DOCTOR JORDAN**  
participa á sus numerosos clientes y al público en general haber trasladado su GABINETE ODONTOLÓGICO á la misma Plaza de Prim, 2, principal al lado del Gran Café de París (Casa Suqué).  
Consulta gratis para los pobres que acrediten serlo

**SE VENDE**  
Un pequeño pero acreditado establecimiento de Papelería, de Suscripciones y taller de timbres de goma y metal.  
LAS EXISTENCIAS Á PRECIOS DE FÁBRICA  
Deja utilidades bastantes para vivir modestamente.  
**PLAZA DE PRIM 9. REUS**

**PASTELERÍA EN VENTA**  
Por módico precio, y en razón de retirarse su dueño del negocio, se vende en Tarragona una acreditada Pastelería, situada en punto céntrico.  
Para informes dirigirse á esta Redacción.

**EL CORSE FRANCÉS**  
**FÁBRICA DE CORSES**  
Tirantes para espalda y Fajas ventrales  
— DE —  
**Francisco Borrás**  
CALLE DEL CASTILLO NUMERO 2  
(Junto a la Plaza de la Constitución)

**Tijera y Pluma**  
«Las Noticias» de Barcelona, periódico muy comedido y no afiliado, según dice, á ningún partido político, se ha indignado, como no podía menos, ante la conducta del gobierno sagastino, y hablando de su labor dice:  
«Se ha reducido á mezclar en una enorme porción de indiferencia, grandes partidas de egoísmo, abandono, desamor á la patria y desvergüenza política.»  
Nada; que este Gobierno nos ha resultado una joya.  
Y termina así «Las Noticias» su artículo «Fin trágico».  
«Y mientras, el pueblo llorando como un imbécil y aguantando los golpes como un esclavo!»

No lo somos todavía en toda la extensión de la palabra, aunque poco le falta; pero todo se andará, y esto es lo que más me aflige, pues creí que aunque corrompido todo arriba, abajo quedaba todavía algo.  
«El Noticiero Universal» salió también apenado y conmovido á raíz de la catástrofe de Santiago de Cuba y escribió:  
«La patria está de luto. No turbemos por hoy su dolor exigiendo responsabilidades y hagámos votos porque nuevas desgracias no vengán á sumarse á las que hoy nos afligen.»  
¡E-tar callados y quietos por hoy! Téngase en cuenta que mañana acaso sea tarde.  
¡Hacer votos! No es cuestión de votos; es cuestión de otra cosa. Los votos, los es-

capularios, las rogativas y otras tonterías nos han reducido al estado miserable de pueblo al que todos dan con el pie.  
No debemos pedir ni á Dios ni á los hados que cambien nuestro destino. Nuestro porvenir debe ser obra de nosotros mismos. La prosperidad y la dignidad no vienen como don del cielo; se han de ganar con el personal esfuerzo y el ejercicio de las virtudes cívicas.  
A armarse pues de... civismo y á... Madrid por todo.  
El cura de un pueblo próximo á Sevilla se ha fugado.  
Parece que no va solo, sino en compañía de una jovencita muy linda que desde el día en que desapareció el padre, falta de la casa de sus deudos.  
¡Que Dios les dé numerosa prole!  
En Madrid, Valencia, Zaragoza y en otras poblaciones he habido estos días cuarteada.  
Es que hasta al mismo Gobierno le parece increíble que el pueblo aguante como un Juan Lanús los ultrajes que se le infiere. Y como siga aguantando el Gobierno seguirá apretando los tornillos.  
La culpa de todo será entonces nuestra por no haber sabido repeler la brutal agresión de que se nos hace objeto.

monárquico callar con criminal complicidad mientras los alemanes tomaban las islas Carolinas y dar luego fe de vida y apresurarse á protestar de aquella usurpación cuando la indignación del pueblo le hizo temer por la vida política del régimen restaurado.  
Desde el día infausto en que la traición triunfó de la noble confianza del pueblo, en todas las ocasiones en que se ha presentado el albur, los gobernantes han pospuesto los intereses de la patria á los intereses de una familia.  
Cuando Sagasta vió al pueblo sediento de justicia y dispuesto á ejercerla, inventó el conflicto de Melilla, logrando por este medio poner los intereses de la patria en la balanza de las conveniencias de un régimen á todas luces funesto para ella.  
La guerra de Filipinas cuya fausta terminación pagó el gobierno con cruces y con creces, es una prueba palmaria de nuestro primer aserto.  
Convenía atraer á los reaccionarios á régimen constitucional, para privar de este apoyo al partido carlista, y nuestros gobiernos no titubearon en mantener en aquel Archipiélago á los frailes únicos causantes de aquella inicua guerra.  
De esta manera, aún muriendo miles de españoles, salva el régimen actual ganando, pues no moría nadie de su familia y para ella se ganaba la benevolencia de los reaccionarios.  
En la guerra separatista de Cuba se ha demostrado nuevamente que solo en aras de un monarquismo incondicional se han sacrificado centenares, miles de españoles.  
Con solo implantar en Cuba de buena fe y á su debido tiempo la autonomía política y administrativa, hubiérase evitado una insurrección que nos ha llevado á la más desastrosa de las guerras internacionales; pero como la autonomía era mirada

**La Autonomía** se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

**ANTI ESPAÑOLES**  
(De colaboración)  
Los gobiernos que han venido sucediéndose en la explotación de España desde la restauración á nuestros aciagos días, se han preocupado mucho menos de los intereses de la nación que de los de las instituciones á cuya sombra ocultan sus perversos sentimientos.  
Ya vimos en otra ocasión al gobierno

con malos ojos por los jesuitas y al gobierno le convenia tener a estos vampiros contentos, no fué otorgada la reforma autonómica a su debido tiempo.

Y, ahora mismo, ¿porqué el patriota Sagasta no se apresura a gestionar la paz? Pues sencillamente por que teme que el pueblo cansado al fin de tanta ignominia acabe con todo lo que Sagasta quisiera salvar aún a costa de la vida de los españoles y la honra de la nación.

Porque los gobiernos que hemos venido sufriendo desde Sagunto acá no han sido españoles más que para cobrar, dándose continuamente el caso de tener España unos ministros dispuestos a fusilar al pueblo que los pagaba y a defender a los enemigos de la nación.

Ellos quemarian sin titubear el escudo español si con el calor de su brasa pudiesen calentar algunos minutos la corona que lo remata.

España y el régimen que impera, están pendientes de una cuerda que solo tiene resistencia para aguantar el peso de una sola de estas dos partes.

El gobierno no vacilará ni un momento en precipitar al abismo a la nación mientras pueda salvar al régimen.

Los españoles tienen la obligación de impedir que esto suceda.

Que se hunda todo, todo, pero que se salve España. Esto es lo que deben procurar los verdaderos patriotas.

Quien no esté dispuesto a sacrificar sus intereses particulares incluso su monarquismo, en aras de la patria, éste es anti-español, es un traidor, y a los traidores no se les perdona.

BAGUIÁN.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente a casa Juncosa.

EL LEGADO DEL REY

El dolor, cuando es intenso, enerva y anonada. Mas vale que de ese modo nos expliquemos lo sucedido ayer, lo sucedido hoy. El Gobierno reconcentró la fuerza pública: temió que sublevadas las almas se sublevaran también las piedras. No hubo caso. No lo hay al presente. Todas las calles siguen con sus pavimentos intactos. Y todas las indignaciones se reducen a llorar hacia adentro.

En una noche encaneció María Antonieta. Cuando llegó a la guillotina, la más gentil cabellera de Francia era una blanca corona. En una noche de suprema angustia en que España debería haber rehecho su vida por el dolor, todo ha seguido como si tal cosa; los mismos hombres que en el espacio de unas horas nos anunciaron triunfos y nos comunicaron a más espantosa de las derrotas, aparecen con el nuevo día insensibles, indiferentes, locuaces, casi humoristas, enargados de liquidar lo que resta de España con la desenvoltura de Triboulet y la espasíofilia de Sancho.

No, ¡no ha pasado nada! Todo es a igual. El Sr. Sagasta habla de la guerra como un duque de Alba; el general Cervera sigue prometiéndonos sus provechosas vigias; el señor Añón ofrece liberalmente ponerse al frente de los primeros acorazados que se boten en el estanca del Baturo; el señor duque de Almodóvar no quiere oír hablar de paz, hasta que él pueda imponerla pronto como un Bismarck en Versalles; el señor Romero Girón, estudia nuevas frases alegres sobre el suicidio de Sampson; el señor Puigcerver dispónese a renovar la fábula de Midas, el señor Gamazo consulta el Fuero Juzgo, y tal vez la ley de Enjuiciamiento, para poner la debida luz en la situación, un poco oscura; el señor Groizard manda hacer rogativas por nuestra Marina a los reverendos prelados, y hasta el señor Capdepón se despierta de su larga siesta administrativa.

Tengamos calma. Tengamos cordura. Esperemos a que se cumpla la última voluntad de Dios. Lo que ha de ser, será. Y como en los días que siguieron a Rocroy nos sentamos a la puerta del hogar arruina-

do para que el primer sepulturero que pase haga la caridad de enterrarnos.

¿Cuál debe ser más grande? ¿El horror por lo de ayer, ó el horror por lo de hoy? —Lo de ayer, es decir, la destrucción de la escuadra, su absoluto aniquilamiento, como si sus barcos fueran de cartón, constituye una catástrofe y todas las catástrofes pueden hallar remedio.—Lo de hoy, es decir, la continuación de los instrumentos del mal, la impunidad en que resueltamente quedan, la manera sencilla con que siguen al frente de la guerra, la sanción en fin, que el desbarajuste, la torpeza y la incapacidad alcanzan, suponen algo más que una catástrofe: una especie de maldición sobre nuestro nombre y sobre nuestro pueblo, que no será levantada por Dios ni por los hombres en largos años ni en largos siglos.

¿Es que la pasión del patriotismo puede cegarnos? Supongamos que el Gobierno no es un delincuente ni un culpable, sino un desgraciado ¿Será esa predisposición fatal a la desgracia una garantía para que sigamos poniendo nuestra última suerte en sus manos? Un administrador honradísimo y bien intencionado presenta siempre balances en déficit. Entre unos y otros balances, la casa a cuyo frente está se arruina.—Déjenme que salve el resto—dice el administrador—y de cien casos en los ciento le contestarán propietarios y accionistas:—Vaya usted a administrar la hacienda del diablo—si no es que llaman al Juzgado de guardia.

Este natural procedimiento no parece hallar ánimos propicios en las regiones políticas. ¿Que los que nos han puesto al borde de la misma acaben de arrojarnos a ella? Y el Sr. Sagasta, como el viajero de las estepas rusas, va lanzando de trecho en trecho carne y más carne al lobo: la escuadra de montijo, la isla de Luzón, la escuadra de Cervera, las Marianas, Cuba pronto, Puerto Rico inmediatamente... Y como el lobo seguirá aullando ¿quién sabe si será como de nuestras extrañas la que será arrojada a su codicia? Canarias, Baleares, Melilla, Algeciras... ¿Es que en la vigilia terrible no aparecen a la vista de nadie esos nombres?—No deben aparecer cuando la opinión continúa soportando impasible a un Gobierno que de estacion en estacion no ha de dejar de hacernos recorrer todo el calvario.

La paz, la misma paz, cuando ella pueda concertarse, es asunto encomendable a un Gobierno que sólo puede representar la fuerza de sus desvenojados titulares? Lo primero que Bismarck pidió para firmar la paz con Francia fué un Gobierno respetable un verdadero Gobierno de la nación. No pasó por su pensamiento la idea de que pudieran hablar en nombre del pueblo francés los capituados de Metz, los responsables de Sedan.

La misma Grecia, con ser a la Grecia antigua, lo que la ceniza es al fuego, todavía tímidamente procedió como el pueblo que quiere merecer el respeto de su fortuna; no fué la paz con D. Iyánis sino con Raíli.

Nosotros, ¿omais lo que el mundo supiere de nosotros, ¿omais lo que el mundo supiere de nosotros? Para seguir la guerra ó para concertar la paz, lo primero es que al frente de España aparezca, no quien la pierda, sino quien tenga propósito y ofrezca decidida voluntad de salvarla. Continuar por este camino es cumplir las terribles palabras del Evangelio: «dejad a los muertos que entierren a sus muertos» El Evangelio no dijo: «Dejad a los muertos que salven a los vivos.»—Y eso es lo que se pretende. ¿Prosperará la pretensión fatídica?

Ni corréanos ni facciosos, patriotas solamente, nosotros querriamos tener bastante alta la voz para que alguien que merezca todo respeto y todo noble deseo nos escuchara. A tener esa voz y a ser oídos, nosotros diríamos:

—A morir D. Alfonso llegó a su regia estirpe un trono que, si no era ya el de un dominador del mundo como en los tiempos del primer Austria, era el de un Rey bien hallado con su poder entre las demás naciones.

En Oceanía, sus colonias eran un imperio; en América, conservaba como hermosos escudos de familia Cuba y Puerto Rico; la más gentil perla del Mediterraneo pertenecian a su corona; la más espléndida joya del Atlántico suya también era... De toda esa herencia, ¿qué podrán en el haber de D. Alfonso XIII sus ministros?... La misma tierra sagrada en que el trono se asienta, ¿cómo será entregada a su Rey?...—Para que el Rey y lo sepa faltan algunos. Para que la Reina se entere pueden faltar muy pocos días.

(Del «Heraldo de Madrid».)

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo Jesús, 2.

MANIFESTACIONES DE WEYLER

«El Nacional» de Madrid pone en boca de dicho general estas manifestaciones que a título de información reproducimos.

«El desastre ha venido ya; nuestra situación general es insostenible, y lo que debe preocuparnos muy seriamente es la política interior. Sostener el actual Gobierno es, sencillamente, caminar al abismo. Fracasado, humillado, aborrecido de la opinión pública, cada momento que pasa constituye un serio peligro para las instituciones y, lo que es más grave, para el honor de España.

Todos esos refuerzos de guarnición y movimientos de tropas, se realizan para sostener al Gobierno. Contra él va el sentimiento público, y ese empeño decidido de envolver todas las responsabilidades, puede traer desenlaces inesperados y tremendos.

La opinión pública no nombra Gobiernos: pero en todas partes donde ella es tenida en cuenta, los derriba, retirándoles su confianza. Cuando esto ocurre, no hay poder que los sostenga por alto que sea. Si los sostiene... ¡ah, si los sostiene! entonces es que quiere hundirse mezquinamente con un Gabinete, a intentar con otro ó con otros la salud y el honor de la patria.»

Notas agrícolas

Mes de Julio.—Arboricultura.—Pueden injertarse de escudete todos los árboles aprovechando el movimiento ascendente de la savia, con lo cual podrá lograrse que en el mismo año despuente la yema. Si esto se hace con los rosales pueden dar flor en el mismo año.

Floricultura.—Se debe escardar y dar buenos riegos a los jardines para poder recoger bastante flor de las plantas de verano. Se recomienda en este mes, si la lluvia es escasa, que al anochecer ó cuando no les dé por completo el sol, rociar por encima las hojas ya secas con regaderas finas ó con manga sustituyendo al rocío, para que los poros de las hojas queden bien expeditos. Se arrancan también los rebijos y cebollas de flor de primavera que deben colocarse en paraje seco para poderlas plantar en otoño.

Horticultura.—Sémbrense lechugas, escarolas, etc. de invierno, y a últimos del mes las variedades primerizas de brócolis.

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Puigbonet Rambla, número 4.

Crónica

CENTRO REPUBLICANO DEMOCRÁTICO AUTONOMISTA

La Junta Directiva de esta sociedad anuncia la vacante de cafetero de la misma.

Los que deseen solicitarla pueden enterarse del pliego de condiciones, que estará de manifiesto en la conserjería de este Centro, Cárcel 7, y presentar las proposiciones por escrito por todo el día 31 del presente mes.

Reus, 5 de Julio de 1898.—P. A. de la J. D.—El Secretario

Queja.—Varios vecinos se han acercado a esta redacción suplicándonos hiciéramos constar el disgusto con que han visto que algunos cortantes de carne, sirviéndose de un letrero en el que anuncian que venden la carne a 60 céntimos de peseta la tercia, a manera de reclamo, la cobran cuando ya la han cortado y pesado y llega el caso de que el comprador la pague, a 65 y a 70 cénti-

mos, con la natural sorpresa y disgusto del que, atento a lo que el cartel reza, cree deber pagar a 60 céntimos, precio anunciado. Como el señor Alcalde ha intervenido en este asunto, sería de desear que tomara alguna iniciativa encaminada a no permitir que se engañe al público con reclamos que no se cumplen, evitando así disgustos que podrían sobrevenir con facilidad suma.

En el concierto que tendrá lugar esta noche a las 9 y media, en los jardines del «Centro de Lectura», debutará el coro de niños, quien, junto con la banda y el orfeón, ejecutarán la gran marcha de «Tannhäuser».

El programa de dicho concierto es el siguiente: Paso doble «Montpellier», es el por la banda.—Fantasía «L'Africano», Vianes, yerbeer, por la banda.—«Goigs y plansys», Clavé, por el orfeón.—«Walzes núm. 7», «Sur le Rive du Nilo», Baragatti, por la banda.—«Sinfonia «Raidmond», Thomas.—Gran marcha «Tannhäuser», Wagner, por la banda, orfeón y coro de niños.

Rumor alarmante.—Sin que sepamos el origen ni el fundamento que la noticia pueda tener, ayer circuló en esta ciudad con insistencia un rumor relacionado con la escuadra del Almirante señor Cervera, a la que se suponía colocada en cierta actitud.

Tiro de salón.—Lo habrá esta tarde como de costumbre en el establecimiento en el sitio conocido con el nombre de «Forn del Cabalet» y que tanta concurrencia atrae.

Cova dels alegres.—En esta favorecida sociedad de gente de buen humor se efectuará uno de sus concurrenciosos bailes en la tarde de hoy.

A nuestros lectores.—Las recomendamos la lectura del artículo del «Heraldo de Madrid» que en otro lugar publicamos para que se vaya apreciando el estado de la opinión.

La Primavera.—En el lindísimo teatro que esta sociedad tiene en la carretera de Tarragona, habrá baile hoy por la tarde y por la noche.

Dado lo ameno del sitio es de suponer que no faltarán parejas amigas de moverse al compás de la música.

A nuestros colaboradores.—Suplicámosles encarecidamente nos dispensen el retraso que sufre la publicación de trabajos suyos que obran en nuestro poder, y que es debido a la aglomeración de originales.

La República.—Ha dejado de publicarse este estimado colega que veía la luz en Cádiz.

Pronto, según nuestras noticias, la República verá nuevamente la luz en España.

Manifiesto del Comité Federal de Reus.—Hemos recibido el que dicha entidad política ha publicado a raíz de su constitución.

Juventud Reusense.—Como ya días atrás digimos, en esta simpática sociedad tendrá lugar hoy la función a beneficio de la aventajada actriz señorita Periu, quien la dedica a la prensa local representándose el drama en 3 actos «Lo más perdido».

Desearnos a la señorita Periu honra y provecho en la función de hoy.

Comité Provincial Federalista.—Se ha constituido el de esta provincia, bajo la presidencia de nuestro distinguido amigo y correligionario Francisco de A. Colom y Ros, a quien agradecemos la atenta circular que ofreciéndonos su apoyo en cuanto consideremos útil tan o particularmente como presidente de dicha corporación, nos ha dirigido.

Nuevo Gobernador Civil.—Debió llegar ayer a Tarragona don Alonso Ramón Vega, jefe superior civil de esta provincia.

PAPEL DE FUMAR EL NEGRO. De venta en todos los estancos.

¡Asesinos!—Con este título, refiriéndose a los hombres que ocupan el poder, publican un artículo el día 8 del actual, los periódicos «La Verdad», «Diario de Tortosa» y «Correo de Tortosa».

Según se dice en Barcelona, el general Weyler no irá a sus posesiones de Mediona, sino que permanecerá algún tiempo en la ciudad condal.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que el Parque de Artillería de Barcelona entregue a los señores Masriera Barceona, entregue a los señores Masriera Campins doce toneladas de bronce viejo para fundir la estatua del señor Cánovas del Castillo que debe erigirse en Madrid.

Eso que el país pague tanto hizo para fundir la estatua de quien tanto hizo para arruinarlo. Es lo único que faltaba pagar después de los desaciertos cometidos por aquel hombre funesto y la cuantiosa pensión a su viuda concedida.

Después de mucho hacer y mucho pedir se ha conseguido que el Gobierno

# Enfermedades de los ojos

GABINETE DEL MÉDICO OCULISTA

## DON JOSÉ BALLESTER

Ex-profesor alumno del Instituto operatorio del Hospital de la Princesa de Madrid y ex-ayudante de clínica del Doctor Nadal-May

En este consultorio se operan cataratas, pupilas artificiales, Pterigión (nubes), entropión, triquisis (inversión de pestañas), lagrimeo, fistulas lagrimales, etc., etc., y se tratan según los últimos adelantos de la ciencia, todas las afecciones comprendidas en esta especialidad. Tratamiento especial y rápido para la curación de las granulaciones.

Horas de consulta: De diez a una y de tres a cuatro

CALLE DE SAN MIGUEL-CÉNIA

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Uldecona y Vinazó a la Cénia.

# Últimas noticias telegráficas

Madrid 9.

Por telegramas recibidos de Ismailia se sabe que los buques de guerra que manda Cámara han vuelto a pasar el Canal con rumbo a España.

Asegura el Gobierno que antes del día 20 llegará dicha escuadra a la Península.

Se asegura que el almirante Sampson ha pedido al general Blanco que evacúe la isla de Cuba en el plazo de 48 horas, diciéndole que de lo contrario bombardeará todos los puertos y poblados de la isla.

El general Blanco ha despreciado la intimación.

Dice un despacho que en el ataque de Santiago tuvimos 900 bajas, habiendo entrado en fuego 1.800 soldados.

Hablase en los círculos políticos de la posibilidad de que la escuadra de Watson llegue dentro breves días a la Península.

La reserva que vienen guardando los ministros desde que celebran Consejo a diario, ha podido notarse que estos últimos días era mayor y que era imposible conocer ni aproximadamente los asuntos que con carácter reservado están tratando.

Hoy Sagasta ha sido más explícito y a la salida de Palacio, interrogado por algún periodista, ha dicho lo siguiente:

En primer lugar ha negado que el general Blanco haya recibido una comunicación del almirante americano Sampson, para que en el plazo de 48 horas evacue la isla de Cuba.

Ha desmentido rotundamente después Sagasta el que se haya convenido un armisticio, añadiendo que han quedado restablecidas las comunicaciones con Cuba y que mañana lo serán las de Filipinas.

Ha confirmado la total pérdida del trasatlántico «Alfonso XII», añadiendo que parte del cargamento que conducía no ha podido salvarse.

Tratando de la situación de Cuba, ha dicho Sagasta estas palabras:

El Gobierno tiene descontento la imposibilidad de meter en Cuba ni un grano de arroz. El convoy que condujo la columna Escario a Santiago de Cuba es inferior a cuanto se dijo.

Y despidiéndose de los periodistas, ha añadido el presidente del Consejo:

El Gobierno quiere que se sepa esto para que los sucesos no cojan de sorpresa a la opinión.

«El Liberal» defiende la conducta de los marinos, quienes han sido, dice, los verdaderos héroes de la jornada.

Excita al Gobierno para que publique cuantos documentos se relacionen con nuestra escuadra.

Afirma que se ha comprobado por un cabo de cañón que los artilleros de la escuadra jamás habían practicado verdaderos ejercicios de cañón.

Además nuestros buques de guerra llevaban algunos cañones defectuosos y uno de los acorazados no llevaba artillería en las torres.

Las gravísimas denuncias de «El Liberal» son comentadísima en Madrid.

Esta tarde a las siete se reunirán los ministros en Consejo, pudiendo asegurarse que estallará la mina de la crisis.

Me consta que Sagasta y otros ministros son partidarios de la continuación de la guerra, de modo que es muy probable que en el Consejo de hoy salga del Ministerio el señor Gamazo, que es el único partidario de la paz.

Un ministro ha dicho que dominan en el seno del gabinete las corrientes de continuar la política de la guerra.

—Nada de paz, ha agregado; guerra y más guerra.

La situación de Santiago de Cuba es desesperada.

Así lo reconoce el Gobierno, quien dice que nuestras tropas carecen de subsistencias.

Los ministros tienen especial empeño en que se haga pública esta noticia para que la opinión no se muestre confiada.

Las impresiones que dominan son de tristeza, presumiéndose ocurrirá una nueva catástrofe en aquella plaza.

## Sección Oficial

### Alcaldía Constitucional de la CIUDAD DE REUS

Siendo muchos los perros que circulan en esta ciudad sin que resulten cumplidas las disposiciones de la Alcaldía, obligando a los dueños de los mismos a proveerse del número correspondiente, inscribiéndoles en el Registro abierto en esta Secretaría y proviendo a los mismos del bozal correspondiente y con el fin de evitar desgracias en esta época calurosa y que se defrauden los

intereses Municipales, he acordado conceder el término de 15 días para que todos los dueños de perros, sean de la clase que fueren, puedan cumplir lo ordenado, transcurridos los cuales esta Alcaldía dará las órdenes terminantes para el exterminio de todos los que circulen en esta ciudad y su término que no vayan provistos del número de Registro y del correspondiente bozal.

Lo que se anuncia para conocimiento general del vecindario.

Reus 10 Julio de 1898.—El Alcalde, José M. Borrás.

## Errores que deben desvanecerse

Ningún remedio, ya sea untura, parche, u otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, están contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues a estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón a ser insuficientes para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

### A LAS MADRES

Antes de sacrificar a vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultadlo con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de «cautchouc» con resorte, atestigüándolo así el número ya importante de curaciones curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Fajas hipogástricas» para evitar la carga-zón de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultación del vientre.

## José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clauselles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja».

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

## COMADRONA

D.ª ANTONIA BERGADÁ DE ANGLES, Profesora en partos, revalidada en la Facultad de Medicina de Barcelona, después de varios ensayos practicados en aquel Hospital de Santa Cruz, tiene el gusto de ofrecer sus servicios al público.

Calle Hospital, 33.—Reus.

## PULVERIZADORES

Sistema PAMIES

Sin rival privilegiado por el gobierno español premiado además con medalla de oro de primera clase por los inventores de la Academia de París, habiendo sido nombrado miembro correspondiente de dicha Academia el inventor de tan renombrado pulverizador.

Ojo propietario no confundirse con las imitaciones, pues las hay que se parecen. Unica fábrica y casa de venta Arrabal de Santa Ana, número 31.

Se fabrican máquinas para «Gas artificial», con los adelantos más ventajosos y económicos que se han conocido hasta hoy día.

## Sellos para colecciones

Se compran, cambian venden en la Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

También se venden los periódicos siguientes: «El Progreso», «Vida Nueva», «La Sesta», «La Campaña», «Blanco y Negro», «Siglo XX», «Sol y Sombra», «Nuevo Mundo», «Lo Teatro Regional», «La Aureneta», «La Esquella», «La Campaña», «La Tomas», «Teatro Español», «La Idea Libre», «LA AUTONOMÍA DE REUS», «La Antonomía» (de Barcelona), «Taifa Catalana», «El Fandango», «La Lidia», «El Gato Negro» y «Las Dominicales».

## TALLER DE

## RELOJERÍA

Ramón Perpiñá

CALLE MAYOR, 24, Pral.

REUS

Los relojes que no marchan bien se cambian por otros.

Gran baratura en relojes de bolsillo, pared y despertadores.

A 10 pesetas relojes de bolsillo. Despertadores a 5 pesetas.

Cajas de celuloide a 1 peseta. Composturas de todas clases, garantizadas, por delicadas y difíciles que sean.

Se empavonan las cajas de reloj de hierro y acero.

¡Ganga! ¡Ocasión! Relojes de lance, con un descuento de más del 50 por ciento.

Se compran toda clase de relojes.

Imp. de C. Ferrando, plaza Constitución 7.

autorizara al Ayuntamiento de Barcelona para llevar a cabo el proyecto de reforma de dicha capital.

Esto de que un Ayuntamiento tenga que pedir autorización al Gobierno para reformar el plano de una ciudad, es cosa que les parece muy lógico a los partidarios de ese régimen centralizador que todo lo absorbe y entorpece.

En cambio a nosotros nos parece muy ilógico y arbitrario el que sea el Gobierno y no el Municipio, el que disponga de los intereses puramente locales.

Otro buque para España.—Telegrafía desde Amberes a la «Gazette de Cologne» que la compañía de transportes marítimos «Peninsular y Oriental» ha vendido al Gobierno español, por medio de un intermediario, un «steamer» de 3 a 4.000 toneladas. El «Ravenna», éste es el nombre del vapor, es un magnífico buque de hierro con poderosas máquinas.

Así lo dice «La Voz de España» de Montevideo.

Silvela en candidatura.—En un artículo que publica el «Morning Post» se habla de la posibilidad de que forme situación el señor Silvela.

Good Morning.

Contra las cocinas económicas.—Dice «Las Noticias de Barcelona»:

«Al inaugurarse ayer la cocina económica instalada por la Junta local de auxilios en la barriada del Pueblo Nuevo (San Martín), se presentó frente al local, en que está instalada (Rambla del Triunfo), un grupo compuesto por más de 40 mujeres, llevando una de ellas una bandera con la inscripción «Fuera las cocinas económicas».

La guardia municipal impidió que los manifestantes penetraran en el citado local, pero no lograron evitar rompieran algunos cacharros llenos de sopa que sacaban varios pordioseros.

El Gobernador civil, avisado telefónicamente de lo que ocurría, mandó a San Martín dos parejas montadas de la benemérita, las cuales lograron restablecer el orden.»

## TRASLADO

La tintorería que Domingo Inglés tenía establecida en la calle del Agulla 5, se ha trasladado a la de S. Luis número 7 (a) Vergés.

Habla Martínez Campos.—«Siento, dice, más el dolor que ha experimentado la Reina Regente en estas circunstancias, que la pérdida de la escuadra.»

Siempre el general se perdió por el corazón, porque, por la cabeza... no hay de que.

La Paz.—Los telegramas de New York aseguran que el gobierno de los Estados Unidos ha informado al general Shafter y al almirante Sampson, y el gobierno español al general Blanco y al general Linares, que ambos gobiernos de Madrid y Washington están negociando las condiciones de paz.

Observan además dichos telegramas que continúan suspendidas las hostilidades, a pesar de haber terminado los plazos concedidos por el general Snafter y el gobernador militar de Santiago de Cuba.

Dice «El Imparcial» que nos encontramos aun en condiciones de guerrear con graves quebrantos para el enemigo.

Eso le parecerá al colega que, como buen rotativo patrioter, halla en la guerra una crecida fuente de ingresos para sus arcas.

No lo cree así el pueblo que es el que se ve obligado a sostenerla con su sangre y su dinero.

Que a la guerra fueran tanto patriota charlatán y tanto negociante sin entrañas, y ya veríamos que opinaban entonces los periódicos de la mayor circulación.

A más de la escuadra de Sampson tienen los yanquis los siguientes barcos de guerra en Cuba.

Frente a la Habana un monitor y seis cañoneros.

En Matanzas un acorazado.

En Cárdenas tres cañoneros.

En Cienfuegos dos cruceros.

En Casilda uno y en Manzanillo dos.

Lo recandado ayer en esta ciudad por consumos asciende a 1072 12 pesetas.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

## En el Ayuntamiento

### Sesión de segunda convocatoria de la noche de anteayer

Bajo la presidencia del señor Borrás y con asistencia de los concejales señores Vergés, Romero, Nougues, Mas, Briansó, Mayner, Pallejá, Massó y Quer se abre la sesión a las 7 y media.

Leída el acta de la anterior fué aprobada con una adición que propuso el señor Nougues.

Pasó a la Sección de Hacienda un oficio del Presidente de la Junta de la suscripción nacional.

Leyóse el estado de ingresos de consumos de este año en el mes de Junio comparado con igual mes del año anterior.

A Fomento pasaron dos solicitudes, una de don Pedro Freixa en nombre del «Gas Reusense» y otra de la sociedad «Latineu y Coca» ambas en petición de permiso para la instalación eléctrica para el alumbrado particular.

Se aprueban los dictámenes de la propia sección emitidos acerca de solicitudes de particulares y otro de la de Consumos nombrando vigilante del ramo a José Torredell.

Se nombra al señor Nougues Síndico mientras dure la enfermedad del señor Font, a don Luis Quer vocal de la Junta local de Instrucción Pública ocupando la vacante del señor Gay, y al señor Mayner para sustituir a este señor en la Sección de Consumos. Este nombramiento a petición del señor Romero se hizo en votación secreta.

El señor Nougues propone se rebaje a cien pesetas las doscientas cincuenta que por derechos municipales deben pagar los que piden agua del comun, con lo que se dará trabajo a los necesitados de él pues que la pedirán varios particulares y resultará mayor el ingreso, lo cual demuestra con datos que leyó. Pasó a la Sección de Fomento así como también la proposición de que se haga un plano de los acueductos y cloacas de Reus, que propone se levante el señor Nougues.

El señor Pallejá pidió se subastaran 50 metros de adoquines para construir los paseos de los Caminos de Salou y Misericordia y se hiciese el pliego de condiciones para otra subasta de «machaca».

El señor Nougues pide al Ayuntamiento que en vista de que en el Manicomio existente en esta fallecen un 30 por ciento de los alienados, se ponga en conocimiento de la Diputación Provincial para que procure corregir los defectos del Establecimiento que contribuyan a esta terrible mortandad, cuya proposición provocó un larguísimo debate entre el autor de la misma y los señores Briansó y Borrás que terminó acordándose que la Sección de Fomento vea la manera de instalar en buenas condiciones higiénicas a 46 alienados en un local que fué arreglado para 20.

Se terminó la sesión a las 9 menos cuarto.

# AGUAS FERRUGINOSAS Y BAÑOS

## DE ESPLUGA DE FRANCOLÍ

Desde el 1.º de Junio queda abierta la temporada. -HOTEL VILLA ENGRACIA- CHALETS COMODOS para familias. -MASIA DEL AGUA.

Se admiten encargos y se facilitan toda clase de datos en esta Redacción.

El servicio de carruajes desde la estación del ferrocarril al Balneario, está á cargo de Ramón Vila (a) Bonet

### AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

UNICA EN SU CLASE EN LA PROVINCIA

### LA SEGURIDAD URBANA Y MERCANTIL

## D. JOSÉ DOMENECH BARCÓN

SAN JUAN NUM. 1.º REUS

Esta Agencia se encarga del cobro de créditos; inscripción en los registros de la Propiedad y Civil; pedir certificados de última voluntad; compra y venta de fincas Urbanas y Rústicas; licencias para contraer matrimonio; correduría de frutos del país; cobro de pensiones, censos y redenciones de los mismos; cumplimiento de exhortos en los Tribunales de Justicia y Eclesiástico.

Cuenta además esta Agencia con abogado consultor y personas peritas en los asuntos de cuyo despacho se encarga la misma.

## SASTRERÍA

REUS. Calle Santa Ana, 4. REUS

Esta casa ha recibido un gran surtido de géneros novedad para trajes á medida.

Traje de lanilla	de 4	5	6	8	10	14 duros
de vicuña	de 5					14 "
de estambre	de 7					14 "
Trages negros	de 7					14 "
de alpaca	de 6					14 "
de dril	de 4					8 "
Americanas de alpaca	de 6					30 peset.
de dril	de 7					18 "
Pantalones de dril	de 5					12 "
de lanilla	de 6					25 "
de estambre	de 10					30 "

CALLE DE SANTA ANA, 4. REUS

**PARA ENFERMEDADES URINARIAS**

### SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS



al que presente. «Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curan más pronto y radicamente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suiza de 1896. Diecinueve años de éxito creciente. Unas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Malloga. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco, 14 céntes»

**NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR**

### TRAMVIA A VAPOR DESDE LA ESTACION DEL FERROCARRIL HASTA FRENTE A LA CALLE CLOSA DE MESTRES.

Servicio de trenes combinados que regirán desde el 1.º de Julio de 1898

**Salidas de la Estación**  
Mañana: 5:25 5:59 7:50 8:40 10:32 11:20  
Tarde: 3:06 3:45 4:29 5:13 5:56 6:45 7:28

**Salidas de la Calle Closo de Mestres**  
Mañana: 5:40 7:12 8:00 8:45 10:40  
Tarde: 12:30 2:15 3:12 3:56 4:41 5:25 6:12 6:55 7:44

Observaciones: Los días festivos á más de los trenes indicados en el presente cuadro saldrá uno de la estación á las 2:40 y de la calle Closo de Mestres á la 1:39

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Reus 1.º de Julio de 1898.

## LA SALUD A DOMICILIO-LA MARGARITA EN LOECHES

Antibiliosa, antiscorfulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA, se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclada con agua resulta aún MUY superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Sáenz-Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato cálcico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contiene carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, ligas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierdo del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas explicativas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.